

高考百日誓师：济天下，勇担当



十八而志，责任在肩；百日以行，筑梦起航。一鸣惊人，诉尽心上鸿鹄之志；字字珠玑，倾吐胸中锦绣乾坤。

广州六中有着黄埔军校和西南联大两大血统，

秉承“允文允武，惟德惟才”的办学理念，厚重的历史文化底蕴孕育出一批又一批社稷优才，国家栋梁，激励着一届又一届学子不负青春，筑梦前行。

成人礼的钟声即将敲

响，高考倒计时只余百日，“十八而志，责任在肩；百日以行，筑梦起航”。站在历史和现实的交汇点上，高三学子面对成人、面对高考有怎样的思考与感悟？

十八立志勇担当 剑指高考筑梦想

黄亭钧 广州六中高三(4)班

“十八而志，责任在肩；百日以行，筑梦起航”。成年不期而至，高考近在眼前，此时此刻我们怎能不感慨万千？

回顾历史，我们聆听着黄埔军校和西南联大的精神余音，守“亲爱精诚”，知“允文允武”，求“惟德惟才”；展望未来，我们承父母期盼，秉师长教诲，踔厉奋发，逐个人的梦想，成国家栋梁。成人路且长，吾辈勇担当；高考路且远，吾辈当自强。

年且十八，即将步入成年的我们需谨记：成人，首先应是一个行动，它意味着承担责任；然后它才是一个名词，代表我们的身份。

回眸看峥嵘岁月中的黄埔军校，师者承教育之责，为国家前线输送人才；学生怀家国之义，刻苦努力，渴望以身许国，不辱使命。抬头看向长风楼，少年周恩来“为中华之崛起而读书”的家国担当，仍在激励我们；徘徊于静思驿站，樊锦诗“我躺下是敦煌，醒来还是敦煌”的文化担当，又在我们心中激扬震荡。“德者，才之帅也”，担当，便是一个成年人最大的“德”。有此“德”，方能成其才；“惟德惟才”意即如此。

作为黄埔后辈，我们亦应有此担当，成德成人。

学生作文②

致成年的你

盛雅洁 广州六中高三(4)班

亲爱的盛雅洁：

你好！
不知不觉间，你竟已经十八岁了。距离高考只有一百天了，你准备好了吗？

从今天起，你应要褪去自己的幼稚，身为一名成年人，要学会自己的言行负责。

还记得你曾经信誓旦旦地立下承诺，要在成年后离开父母，离开这座城市，摆脱这副与生俱来的“枷锁”？还记得他们当时受伤的神情和此后依旧包容你、尽心照料你的种种？我知道你在反思，在愧疚。从今天起，抛下那些无用的自负与叛逆吧。在你长大的时候，他们也在老去。负起孝亲敬长的责任，去改错，去弥补，去感恩，去和他们说：“父母在，不远游。”

是否记得，你曾经对舍生取义的行为满是不解。你曾对高远的目标不屑一顾，认为那是没有自知之明。然而，初进高中之时，校史教育成为一个改变你的契机。西南联大学生置身于炮火中仍书声琅琅，他们在努力为未来而学习；前往黄埔军校的列车上，满载着与你同龄的青年人，他们在立志为万世开太平。你为他们的行动感怀，但那时你仍然迷茫：“我又能做些什么？”

接着，你亲临了新冠肺炎疫情这一历史现场。你看到钟南山在餐车上工作的疲惫身影，你看到张伯礼走上领奖台蹒跚无力却依旧坚定的步伐，你也看到那封

印满血指纹的请战书，那位隔着玻璃吻别丈夫的妻子，那“欺瞒”女儿去“打怪兽”的母亲……你看到了自己未来的模样。

从今天起，负起一个成年人、一个中国人的责任吧，“征途漫漫，惟有奋斗”。去努力奔赴你向往的远方，去做中国的脊梁，去用血肉筑起保卫祖国和人民的钢铁长城吧。

距离高考只剩百天，你是否因此焦虑不安？无需害怕，高考会认可你这十二年的努力，同时也会打开你探索更高远世界的大门。高考只不过是追寻梦想途中的“新手村”，“用汗水浇灌收获，以实干笃定前行”，用奋斗铸成自己面对高考时的底气和信心。

记得你曾在班级目标的理想大学一栏中写了“北大”，其中虽有戏谑成分，却寄托了你对自己的期盼。你要在攀登顶峰的过程中不断超越自己，那么在这剩下的第一百天里蓄力，勇敢去跨过那道你追寻梦想必经的门槛吧。剩下的就交给未来的你，让他接过你的接力棒，去救死扶伤，去兼济天下。

还记得初入高中时，那句被你记在心头的“懂感恩，会思考，能吃苦”吗？将其付诸行动，担起责任并筑梦前行吧。我坚定地相信你，没有什么比这种内心的信心更加真切，没有什么比这种发自内心的力量更加坚韧。未来漫漫征途中，始终记住你的初心，记住你在向往哪里。

教师点评

学校将成人礼和高考百日誓师两个活动结合在一起，让学生同时面对成人和高考，自然有感慨无限。

黄亭钧同学找到了情感的抒发点，很好地结合了学校校史和中国当下的社会现实，使文章有了厚度；同时也结合了自身实际和校园的文化景观，使文章亲切感人。整体而言，这算得上是一篇立意高远、内容充实、情感充沛、语言精练的习作。

盛雅洁同学则选择了一个特殊写作形式——自己跟自己对话。这个形式让作者所有的抒情都变得特别自然：真实的校史事件、真实的生活场景、真实的心理感受。写真事、抒真情是这篇文章的一大亮点与优点。同时作者注意细节，使文章有画面感、镜头感，达到了自然感人的效果。

(广州六中教师 吴玛莉)

非师点评

我倡导作文从细微处入手，由细微处见精神。黄与盛两位同学的作文，有同样优点，也有共同的不足。比较起来，盛同学作文更贴近内心，更有一些变化。

两者共同的不足在于：虽有激情满怀，但话都从大处入手。也就是说，都把话讲得过大，以至“大词”遍地，缺少更质朴、更细微贴近内心变化的细节。

我以为中学生的作文，当层次清晰，语句通顺，包含了内在热情。应该倡导作品从细微处入手，由细微处见精神，尽量不要口气太大，而是去找小切口，说“小”话，写“小”词，但追求大境界。

退一步说，作为少年的作文，也不一定非要追求什么大境界。只要把自己对于距离高考百日的真实心情，以及励志的愿望表达出来——有细节、有血肉、有情感，有感人的力量，已然足矣。

誓词虽然铿锵有力、恢宏伟岸，但有时并不一定感人，反而更容易流向大而空。

(广州岭南文化研究会会长、广东财经大学教授、中国作家协会会员 江冰)



拥抱命运 不负年华

——评《我与地坛》中的生死观

曾越 广州市南武中学高二(3)班

魂不再漂泊。

若是没有地坛，也许史铁生仅仅是一个被命运扼住咽喉而无法挣脱的不幸者；若是没有史铁生，也许地坛也会失去很多风景。幸运的是，他们彼此相遇，最后互相成就。

而我们呢？若是我们遇到同样的不幸，会怎么做？

如今高楼林立的现代社会，要找到一个“一面剥蚀了古殿檐头浮夸的琉璃，淡褪了门壁炫耀的朱红，坍塌了一段段高墙又散落了玉砌雕栏”的地坛，谈何容易？可是，我们是幸运的，因为我们看到了史铁生的“地坛”，我们拥有精神上的“地坛”——书籍。

翻开《我与地坛》，我们无不被史铁生豁达超脱的生死观所触动。“一个人，出生了，这就不再是一个可以辩论的问题，而只是上帝交给他的一个事实；上帝在交给我们这件事的时候，已经顺便保证了它的结果，所以死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日。”初读这句话，我久久不能平息自己的心潮澎湃。因为这句话极其实验，又带给人们以希望。史铁生是符合罗曼·罗兰所说的“世界上只有一种英雄主义，那就是在认清生活的本质以后，依然选择热爱生活。”我想，用这句话赞美史铁生再合适不过。这个不幸的人不仅没有因命运的戏谑而一蹶不振，反而勇敢地与不幸抗争到底。他大笑，他写作，他走进地坛。

地坛之于史铁生来说，不仅仅是一个常去的地方，更是一个灵魂的栖所。“我常觉得这中间有着宿命的味道：仿佛这古园就是为了等我，而历尽沧桑在那儿等待了四百多年。”读到这段话时，我衷心为遇见地坛的史铁生感到幸运。我们是时间的过客，无时无刻不在步履匆匆地快步向前，走马观花地穷极一生，常常在即将阖眸那一刻，灵魂仍无处安顿。史铁生却幸运地拥有一个“像是上帝的苦心安排”的去处，可以让自己的灵

(指导老师 罗日明)



十八立志勇担当 剑指高考筑梦想

黄亭钧 广州六中高三(4)班

“十八而志，责任在肩；百日以行，筑梦起航”。成年不期而至，高考近在眼前，此时此刻我们怎能不感慨万千？

回顾历史，我们聆听着黄埔军校和西南联大的精神余音，守“亲爱精诚”，知“允文允武”，求“惟德惟才”；展望未来，我们承父母期盼，秉师长教诲，踔厉奋发，逐个人的梦想，成国家栋梁。成人路且长，吾辈勇担当；高考路且远，吾辈当自强。

年且十八，即将步入成年的我们需谨记：成人，首先应是一个行动，它意味着承担责任；然后它才是一个名词，代表我们的身份。

回眸看峥嵘岁月中的黄埔军校，师者承教育之责，为国家前线输送人才；学生怀家国之义，刻苦努力，渴望以身许国，不辱使命。抬头看向长风楼，少年周恩来“为中华之崛起而读书”的家国担当，仍在激励我们；徘徊于静思驿站，樊锦诗“我躺下是敦煌，醒来还是敦煌”的文化担当，又在我们心中激扬震荡。“德者，才之帅也”，担当，便是一个成年人最大的“德”。有此“德”，方能成其才；“惟德惟才”意即如此。

作为黄埔后辈，我们亦应有此担当，成德成人。

财经·热闻



2020年末广州全市国资企业资产总额达4.64万亿元，2020年度全市国企实现营业收入9490.9亿元

“十四五”末力争 3-5家国企成为世界500强

羊城晚报记者 陈泽云

3月9日，2021年度广州市属国有企业党风廉政建设工作会议暨国资工作会议召开。羊城晚报记者从会议上获悉，2020年末广州全市国资企业资产总额达4.64万亿元，2020年度全市国企实现营业收入9490.9亿元。根据部署，全市国资国企要实现新突破，力争到“十四五”末有3-5家国企成为世界500强企业。

全市国有控股上市公司达31家

2016-2020年，广州市属国企资产总额、净资产、营业收入、利润总额年均增速分别为12%、13%、9%、6%；国有资产保值增值率年均116%。资产超万亿企业1家、超千亿9家，营收超千亿2家……

这一组数据折射出“十三五”以来广州国资规模显著增长、产业布局结构不断优化、国企竞争力持续增强。会议上指出，“十三五”以来，国有资产发展提质增效成效明显，国资国企改革纵深深入开展。

其中，广州积极构建新一轮深化国资国企改革“1+N”政策体系，累计推进逾500个混改项目，共引进各类非公投

推动更多国企冲刺世界500强

突破，培育汽车、生物医药、轨道交通等具有世界影响力的企业集群；三是国有资本运营实现新突破，充分发挥“两类公司”作用；四是国资国企改革实现新突破，以管资本为主的国有资产监管体制改革取得明显成效；五是国企党建实现新突破，党委领导作用进一步彰显，全面从严治党持续深入推进，“廉洁国企”建设取得明显成效。

记者注意到，目前，广州市国资委系统中，跻身世界500强的只有广汽集团一家。在2020年世界500强名单中，广汽集团以536.62亿美元的营业收入排名206位。

资者1.6万余户，涉及投资额超800亿元，二级及以下企业近六成为混合所有制企业。广汽集团层面完成职业经理人改革，区属国企普遍试点市场化选人用人。实施分类考核，完善差异化考核机制；9家企业实施员工持股、股权激励试点。国有资本布局结构也在不断优化升级，实施19户企业重组整合。

越秀集团发行100亿元优先股引入工商银行作为第三大股东，出资30亿元重振辉山乳业；广州城投集团出资100亿元参与南航股权转让；广州工控收购山河智能、金明精机2家上市公司……“十三五”期间，国有资本运作扎实高效，新增(含收

购)上市公司8家，全市国有控股上市公司达31家；完成11家(次)上市公司资产重组或定向增发，涉及资金约600亿元，拥有国资国企创新基金等114支国资基金，合计投资项目684个，累计滚动投资超1000亿元。

在创新研发方面，广州在地方国资中首创“政策+联盟+基金”的创新模式，企业研发投入翻番至2020年的147.5亿元，年平均增速16.2%，研发强度上升至3.22%；2020年高新技术产品产值占工业总产值的69%，比2015年提高23.4个百分点。截至2020年底，国资系统拥有科技人员超41万人，12个院士工作站聘请中外院士40名。



图/广州国资

前两月乘用车零售增速创近16年来新高

羊城晚报讯 记者张爱丽报

道：乘用车市场信息联席会日前发布最新统计数据，今年2月，中国乘用车市场零售达到117.7万辆，同比去年2月增长了371.9%，比2019年2月增长30.3%。2月零售环比1月下降45.5%，这相对历年平均环比增速基本持平。此外，前两月乘用车零售增速创下近16年以来的新高。

数据显示，今年2月，乘用车的零售销量环比1月下降45.5%，这相对历年的平均环比增速基本持平。由于今年春节较早，加之新能源车火爆，2月车市有较好的增长基础，但传统车市场需求并不火爆。不过，今年1-2月的零售累计达到333.8万辆，同比增长69.6%，实现了乘联会2020年开展零售数据统计

以来同期增速的历史新高，这主要是去年1-2月的全国乘用车市场零售下滑41.0%的低基数效应。

值得注意的是，今年2月豪华车零售同比增长48.5%，环比1月下降45%，相对2019年2月增长36%，继续保持强势增长特征，体现消费升级级。

今年2月，新能源乘用车批发销量达到10万辆，同比增长640.2%，环比1月下降39.5%。值得一提的是，今年2月新能源车国内零售渗透率达到8.2%，1-2月渗透率7.5%，较去年5.8%的渗透率提升明显。

乘联会秘书长崔东树表示，春节后汽车市场启动会较早，这对3月的开局零售走势强带来保障。“由于低基数的作用，一季度估计乘用车增量达到210万辆。”

股市震荡“固收+”走红 双五星基金工银双利债券再获瞩目

近日股市出现震荡调整，截至3月9日，上证指数近两周跌幅超8%，创业板指下跌22.86%。在“惊心动魄”的市场氛围中，进可攻、退可守的“固收+”基金产品凭借穿越周期的回报表现，再次进入投资者视野。

截至3月9日，混合债券型二级债基指数近十年总回报为74.48%，年化回报达5.89%。难得可贵的是，二级债基持续稳定的业绩表现，其年化波动率仅为5.45%、最大回撤为-12.02%，同期偏股混合型基金指数两项指标为20.77%和-43.35%。

除了具有稳健特性外，如果投资者能选到一些绩优标的，“固收+”基金产品的长期回报也较为丰厚。如金牌二级债基工银瑞信双利债券基金(基金代码:A类485111, B类485011)，截至3月5日，工银双利债券A过去三年、过去五年回报分别达25.54%、

中信保诚龙腾精选3月18日发行在即

中信保诚基金将于3月18日推出全新力作——中信保诚龙腾精选混合型证券投资基金(基金代码:011284)。该基金将聚焦未来经济发展的支柱“价值龙头”，充分挖掘个股核心价值，助力投资者分享中国经济发展的红利。

据了解，中信保诚龙腾精选的仓位灵活，横跨布局“A+H”两地股票市场，股票资产占基金资产的比例为60%—95%。值得一提的是，拟任中信保诚龙腾精选基金经理的吴昊，是中生代公募基金经理中的杰出代表。